

## 谁是胡润最尊敬的企业家？

# 华茂创始人徐万茂

## 获“2017胡润终生成就奖”

最近几天，胡润榜单一直在宁波企业家的朋友圈刷屏。本周一，胡润百富第10届“最受尊敬企业家颁奖晚宴”在北京举行，华茂集团董事长徐万茂获得“2017胡润终生成就奖”。

胡润说：“我们每年发布中国百富榜之后，会举办中国最受尊敬企业家颁奖晚宴，今天的活动不论财富，只讲精神，就是要弘扬中国正能量的企业家精神，向上向善，认可和肯定这些企业家的坚持、奋斗和创新。过去10年，全球从来没有一个地方像中国这样，如此快速地积累财富，现在对无数企业家来说物质财富已经够了，接下来的10年要多弘扬企业家精神。”

据了解，“2017胡润终生成就奖”（Hurun Lifetime Achievement Award 2017）旨在表彰长期以来对中国民营经济具有深远影响和强大推动力的企业家，该奖项由徐万茂独享。“徐万茂一直满怀真情地以重资产办教育，推动中国教育事业的发展，我们跟踪研究他与华茂多年，低调、务实、创新是我们对他的评价。”胡润说。

徐万茂1945年出生在四明山麓的一个山窝里。他幼时家境普通，曾做过当地竹编厂的厂长。

1978年，徐万茂正式创办华茂集团。今天，徐万茂的企业已经是中国最大的教育用品生产商，全国每年有一亿多学生在用他的产品。1999年，他还投资6.5亿元创办了宁波华茂外国语学校。2015年，宁波华茂国际学校成立。

徐万茂首创了中国从应试教育向素质教育转型过程中所需的学具产品之先河，创办了迄今尚是中国空白的全国第一个中小学劳动技能教育器

材研究所，生产的学具荣获联合国教科文组织的中国儿童智能开发产品唯一金奖，主持研发的中小学数字化探究性实验室实现了自主设计开放式探究性试验和试验制作的智能化。

昨日，记者采访了徐万茂。他表示，能够获得这一奖项很高兴，同时认为这也是对他的一种鞭策。

“虽然华茂已经成立了46年，华茂教育也走过了18年，但我认为我们仍处于探索期，还有很多发展的可能性。因为，华茂不是以‘年’来相传，而是以‘代’来传承。代代相传，就需要每一代人不断地规划、变革，齐心协力。这就好比开荒，我们这一代把土地翻好，下一代人种什么，怎么种，都要有一个系统的计划。同时，我们也总在想，还能做些什么来服务教育、培养人才，如何满足家长和社会的需求、全面推进双语教育、艺术教育的浸润、发出国际教育本土化的声音……这些都需要我们一代代人在时间的进程中，一步步地弥补、总结、创建。我希望我们下一代，仍然可以向着这个方向努力，真正做到薪火相传，百年华茂，这是我们整个家族的使命，也是最重要的事情。”徐万茂说。

在采访的最后，徐万茂寄语宁波年轻创业者以及青年企业家：“企业要经受得住风浪和考验，就要求企业的领导者具有坚韧不拔的信念，还要具备创新精神和奉献精神。同时，社会责任感和事业的使命感应该是企业始终追求的目标和责任。”

记者 乐晓立 通讯员 朱麟华



## 鄞州凝“芯”聚力 打造集成电路产业高地

# 宁波微电子创业园 正式启动

商报讯（记者 王元卓 实习生 房子渲 通讯员 杨磊）昨天，宁波微电子创新产业园启动仪式暨首届中国集成电路产业资本峰会在甬举行，宁波微电子创新产业园正式启动。

本次启动仪式上，共有15家企业入驻宁波微电子创新产业园，中芯国际设计服务中心、宁波芯空间集成电路有限公司、宁波微电子创新产业园有限公司等三家已签约企业还举行了现场授牌仪式，中信银行、世纪电航、集创北方等12家企业在现场签约。

记者了解到，宁波微电子创新产业园由中芯国际集成电路制造（上海）有限公司与宁波芯空间集成电路有限公司共同参与建设，是宁波市集成电路产业布局规划“一园三基地”中集成电路设计的承接区，是中芯国际在国内的重要战略部署，同时也是未来中国集成电路产业的重要设计基地，这里将被打造成具有全球影响力的集成电路创新中心。

宁波微电子创新产业园的建成，将吸引全世界集成电路行业巨头的目光，并在全球集成电路产业及投资领域中产生一定反响。启动仪式后，首届中国集成电路产业资本峰会开启，峰会汇聚了全球知名的集成电路产业资本，包括国家集成电路产业投资基金、华芯投资、中芯聚源、清芯华创、武岳峰、芯动能、华登国际、石溪清流等30多家国际、国内顶级行业投资机构。大家深入探讨了集成电路产业在全球化过程中面临的机遇和挑战，资本与产业紧密结合带来的产业并购、整合大潮、新形势和新机会。

## “凤凰行动”宁波计划启动 到2020年 宁波上市企业要达140家以上

商报讯（记者 周静）记者从昨日召开的全市企业上市和重组推进工作会议上获悉，我市已启动“凤凰行动”宁波计划，将进一步加大政策扶持和服务力度，营造更加有利于企业上市和并购重组的环境，以推动宁波的区域经济转型升级，培养更多宁波龙头企业。

根据全省“凤凰行动”计划的总目标，并结合宁波实际，“凤凰行动”宁波计划提出，到2020年实现上市公司数量、直接融资和并购重组金额等指标，在2016年年底的基础上倍增，在全省比重达到五分之一以上。具体来说，3年内，我市上市公司数量将达到140家以上，有10家以上上市公司的区县（市）达到7个以上，有20家以上上市公司的区县（市）达到3个以上；资本市场融资金额将达到2800亿元以上；并购重组金额将达到2000亿元以上。

此外，到2020年，全市上市公司中八大万亿产业和高新技术产业的企业分别占50%、60%以上，“新三板”及宁波股权交易中心累计挂牌企业达到2000家，股份公司达到1200家，直接融资占社会融资规模比例争取达到40%以上，60%以上的上市公司开展并购重组。

近年来，我市积极创造条件推动企业上市发展，全市企业上市和并购重组工作取得了扎实成效。据统计，目前宁波拥有境内外上市公司82家，其中境内上市公司68家，在全国各大城市中排第10位。今年1~9月，全市新增境内外上市公司14家，其中境内上市公司13家，新增量创历史新高，在全国各大城市排第6位。此外，还有5家过会待发行，其中3家本月将挂牌上市，预计全年新增上市公司20家左右。

并购重组方面，去年共有34家上市公司公告发生73起并购事件，涉及资产规模540亿元，为历年之最；今年1~9月，全市有24家上市公司公告发生40起并购事件，涉及资产规模231亿元。直接融资规模也连上台阶，2014年接近500亿元，2015年、2016年分别达到1371亿元、1391亿元，今年1~9月为931亿元，有望连续三年突破千亿元规模，全市直接融资净增额占全社会融资规模的34%。

据了解，为加快推进“凤凰行动”宁波计划，市政府近期将出台《关于实施“凤凰行动”宁波计划推进企业上市和并购重组加快发展的意见》。